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1. Rozwazmy reakcje ropraszania czgstek 7 na nukleonie:
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Czastki 7 stanowig triplet izospinowy
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Izospin jest liczba kwantowa o wiasosciach — jeSli chodzi o skladanie — takich jak

moment pedu. Jest on zachowany w oddzialywaniach silnych odpowiedzialnych za
podane wyzej reakcje. Stany numerujemy wartoScig ¢ catkowitego izospinu i t3:

natomiast nukleon dublet

|t,ts) .

Rozpraszanie m-nukleon moze zachodzi¢ porzez uformowanie stanu poéredniego zwanego

rezonansem.
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Obliczy¢ stosunki przekrojéw czynnych na podane wyzej reakcje przyjmujac, ze
zachodzg one albo poprzez uformowanie rezonansu A albo N*.

Moze to by¢ rezonans A:

a7 = [5.5) 147)

lub rezonans N*

WSKAZOWEKA: Majac dany stan poczatkowy w powyzszych reakcjach, zastanowi¢
sie, jak wyglada amplituda prawdopodobienstwa otrzymania stanu posredniego, a
nastepnie otrzymania danego stanu konicowego. Przekréj czynny jest proporcjonalny
do kwadratu amplitudy. Odpowiednie wspétczynniki Clebscha-Gordana odczytaé z
tablic.



2. Hyperon Q~ jest czastka o spinie 3/2 i tzw. wewnetrznej parzystosci +. 2~ rozpada
sie na bezspinowy mezon K~ o wewnetrznej parzystoéci — i hyperon A° o spinie
1/2 1 wewnetrznej parzystoSci +:

O — K+ A%

Jaka forme ma najogélniejszy rozktad katowy mezonu K~ wzgledem kierunku spinu
Q™ jezeli spoczywajacy przed rozpadem hyperon 2~ mial rzut spinu na o$ z réwny
3/27 Jakie ograniczenia na ten rozklad narzuca zachowanie parzystosci?

WSKAZOWKA:

Po pierwsze trzeba sobie odpowiedzie¢ na pytanie co to jest rozklad katowy. W tym
celu nalezy skonstruowac f. falowg mezonu K~ i podnies¢ ja do kwadratu. Funkcja
ta sklada sie z czesci spinowej i katowej (funkcja kulista) ztozonych odpowiednio przy
pomocy wsp. Clebscha-Goradana na stan |3/2,3/2). Takich funkcji mamy dwie i
pela f. falowa jest ich sumg z pewnymi (nieznanymi) wspétczynnikami. Parzysto$é
f. kulistej wynosi (—)! (dlaczego?). Jezeli parzysto$¢ ma by¢ zachowana to jeden z
wymienionych wyzej wspolczynnikéw musi sie zerowaé. Za funkcje spinowe przyjac
unormowane wektory wilasne Ss:
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3. Korzystajac z jawnej postaci funkcji kulistych wyliczy¢ nastepujace elementy macier-
zowe operatora wektora wodzacego n, = cos¥):

(1,0|n,[0,0), (2,0|n,|1,0).
Poréwnac z ogélnymi wzorami podanymi na wykladzie.

4. Rozwazmy nienaladowana czastke o spinie 1/2, o momencie magnetycznym

1—)
i=—2u,-S
fi ey

(§ jest operatorem spinu), ktéra porusza si¢ w nieskoniczonej studni potencjatu
—L < x < L. W czedci studni o x < 0 wlgczono pole magnetyczne skierowane
wzdhuz osi z: By = (0,0, B), za$§ w drugiej czeéci dla x > 0 pole skierowane wzdluz
osi z: By = (B,0,0). Zakladajac, ze pole B jest stabe wyliczy¢ energie w rachunku
zaburzen.

WSKAZOWKA: Najpierw trzeba wyliczyé poziomy i f. falowe bez pola. Przydatna
catka
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/sin2xd:z: = —x — —sin2zx.
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